

俄美现存唯一军控条约延长5年

《新削减战略武器条约》有效期至2026年2月

新华社莫斯科2月3日电 俄罗斯外交部3日发表声明说,俄美《新削减战略武器条约》延长5年,有效期至2026年2月5日。

声明说,俄美当天互换外交照会,完成延长《新削减战略武器条约》有效期协议的内部程序,协议即日生效。《新削减战略武器条约》有效期延长至2026年2月5日,内容不变。

声明表示,俄罗斯总统普京与美国总统拜登1月26日的电话交谈对达成协议发挥了关键作用。作为两个核大国,俄美承担着特殊责任,作出这一重要决定,有助于在严格维持利益平衡的条件下保证军控领域必要的可预测性和透明度。俄美需要努力推动双方军控领域对话重回稳定轨道,在巩固国家安全和全球战略稳定方面取得新的成果。俄罗斯愿意为此努力,呼吁美国拿出同样负责任的态度,对俄罗斯的相关提议作出建设性回应。

美国国务卿布林肯当天发表声明说,在美俄关系处于紧张时,对俄罗斯远程核武器数量加以可验证限制显得至关重要,美国将利用5年延长期寻求与俄罗斯达成涉及俄所

有核武器的军控协议。

《新削减战略武器条约》由美俄2010年签署,2011年2月5日生效,有效期10年。美俄《中导条约》2019年失效后,这一条约成为两国间唯一军控条约。普京与拜登1月26日通电话,同意近期完成延长《新削减战略武器条约》有效期所需的所有必要程序。

对日施压 对华示好 对朝安抚

韩国国防白皮书 措辞变化有奥妙

韩国国防部2日发布《2020国防白皮书》关于中日朝等韩国近邻的表述均有调整,有关日本的定位与表述变化最大。相较于以往对日本“伙伴”的定位,新版“白皮书”仅称日本为“邻国”,且在阐述与周边国家国防交流合作的章节中,将日本的排序降至第二,位于中国之后。此外,“白皮书”对朝表述的敌意色彩明显弱化,并删除了中韩之间有关“萨德”反导系统矛盾的描述。



中国向韩国捐赠抗疫物资



韩国总统文在寅与朝鲜领导人金正恩



韩国民众举行反日游行

图 GJ

“中日朝是韩国周边各具特殊性的双边关系,‘白皮书’措辞的改变反映了韩国在美国拜登政府上台后对国际形势的判断,以及针对这些特殊关系的调整。”吉林大学国家安全发展与安全研究院副院长兼东北亚安全研究中心主任郭锐表示,“但这些措辞的改变主要是战术性的,不代表方向性的改变。”

韩日

从“伙伴”到“邻国”

韩国国防白皮书每两年发布一次,对日表述的降格,直白地反映了近两年的韩日关系有多差。

“白皮书”涉及韩日关系的部分写道,“不仅是为两国关系,为东北亚乃至国际社会的和平与繁荣,两国作为邻国理应保持合作”。而2018年版“白皮书”认为,韩日两国“地理相邻、文化相近,互为亲密邻居,也是共同致力于全球和平与繁荣的伙伴”。

不过两年时间,韩日关系从“伙伴”到“邻国”,从“亲密”到“理应”,反映的是两国之间根深蒂固的矛盾:日本部分政治领导人坚称独岛(日本称竹岛)系日本领土,挑衅韩国主权;日本巡逻机多次低空飞越韩国军舰,主动示威在先,反诬韩国以火控雷达照射日本飞机;在“慰安妇”等历史问题上,韩国对日本歪曲事实、拒不赔偿的行为也严重不满。

但一名韩国官员在吹风会上也承认,日本2019年7月以来对韩国采取的出口限制措施是阻碍两国关系改善的主要原因。

尽管“白皮书”表示韩国愿同日本继续致力于维护朝鲜半岛及东北亚和平与稳定,但据韩媒报道,日本防卫省已就“白皮书”召见韩国武官表示抗议。美国国防部则表示,韩国和日本都是美国在亚太地区最重要的同盟国。

“美国拜登政府在修复美欧关系上遇到了意想不到的阻力,这让韩国意识到自身战略价值的提升。鉴于韩日关系前景不乐观,韩国有意借机压日本一头,以在美国印太战略中突出‘美韩基轴’地位。”郭锐分析道。

中韩

删除“萨德”矛盾

对华方面,“白皮书”不仅在阐述与周边国家国防交流合作的章节中将中国置于首位,也删除了两国2016年因“萨德”反导系

统入韩引发矛盾的内容,写入“韩中两国为实现双边关系正常化,于2017年文在寅总统就职第一年举行韩中首脑会谈”。

中国国家主席习近平1月26日同文在寅通电话,互致新春问候。习近平指出,中韩两国同舟共济,携手努力,推动各领域交流合作取得丰硕成果,特别是双方推出行之有效的制度性安排,树立合作抗疫典范,充分体现了中韩战略合作伙伴关系的高水平。

习近平强调,双方要继续用好联防联控合作机制和“快捷通道”,服务两国疫情防控和经济发展,助力地区和国际抗疫合作。要加快完成中韩自由贸易协定第二阶段谈判,推动《区域全面经济伙伴关系协定》早日生效和中日韩自由贸易区建设加速进行。

文在寅表示,韩国愿同中国密切交流,深化国民友谊,继续推进抗疫、经贸、文化、教育等各领域合作。

韩朝

淡化敌对色彩

在对朝关系上,“白皮书”延续2018年版的基调,没有使用朝鲜是“主要敌人”的表述。尽管“白皮书”对朝鲜增加导弹旅和机械化步兵师、强化核导能力和特战部队的国防

建设继续予以关注,但仍评估了双方改善彼此关系的意愿。

“日韩关系的恶化,加强了韩国改善对北方关系的意愿。”郭锐指出,“拜登政府在推动朝美对话上并不如前任积极,意图在朝美关系中发挥重要作用的文在寅对此既感到焦虑,也需要对朝鲜进行一定的安抚。”

此前,韩国国防部长徐旭1月27日在新年记者见面会上,就定于3月初举行的韩美联合军演释放了两点信号:一是今年上半年的军演会因疫情影响而缩小规模,二是不介意同朝鲜就军演进行讨论。

值得注意的是,韩国希望借韩美联合军演的契机,完成由韩国军队主导的未来联合司令部的“完全运用能力阶段”的检验评估,以推动战时作战指挥权的回收。但韩媒认为,美国仍会以韩国军队训练不足、疫情影响持续等为由,对移交战时作战指挥权继续态度消极。

韩国此时发布国防“白皮书”,无论是对日施压,对华示好,还是安抚北邻,虽无方向性的改变,却着眼于拜登执政后对美国全球战略的调整。只是,对国防尚且无法自主的韩国而言,想要在大国与强邻的夹缝中求得平衡,绝不容易。 本报记者 杨一帆

温敏和昂山素季或被关押至15日

新华社仰光2月3日电 缅甸全国民主联盟(民盟)官员3日说,总统温敏和国务资政昂山素季分别遭起诉,将被关押至15日。

民盟中央执行委员会成员昂基纽和民盟新闻官员基梭证实,温敏和昂山素季分别被指控违反国家灾害管理法和进出口法,将被关押至15日。缅甸军方和警方尚未发布正式通告,也拒绝就此发表评论。

根据缅甸法律,若被判违反进出口法,将获不超过3年刑期或罚款,或刑期与罚款并用。若被判违反国家灾害管理法,将获不超过2年刑期或罚款,或刑期与罚款并用。

温敏和身兼民盟主席的昂山素季及一些民盟高级官员1日凌晨被军方扣押,军方随后宣布开始实施为期一年的紧急状态,国家权力移交给国防军总司令。国防军总司令部2日宣布成立国家管理委员会,总司令敏昂莱任委员会主席。

欧洲央行前行长 受权组建意政府

新华社罗马2月3日电 意大利总统府3日宣布,总统马塔雷拉授权经济学家、欧洲央行前行长德拉吉组建意大利新政府。

马塔雷拉与德拉吉3日举行会谈,会谈后总统府秘书长赞佩蒂对外宣布这一授权。

马塔雷拉2日晚说,由于众议长菲科组建议会多数派政府的尝试未能成功,他将尽快授权一名高级别人士组建新政府,以应对各项当务之急。

因不满总理孔特的执政表现,前总理伦齐领导的意大利活力党1月退出执政联盟,执政联盟在参议院失去绝对多数地位。为避免在参议院的不利局面,孔特递交辞呈。

俄反对派纳瓦利内 被判处三年半监禁

新华社莫斯科2月2日电 俄罗斯莫斯科市地方法院2日说,判处反对派人士纳瓦利内3年半监禁,实际服刑时间2年8个月。

声明说,法院当天重新审理纳瓦利内涉及的诈骗案,决定取消2014年的缓刑判决,判处3年半监禁。纳瓦利内2014年2月至12月接受调查被监视居住时段将纳入监禁时间,实际服刑2年8个月。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示,法院审理纳瓦利内案件期间,俄罗斯准许部分国家外交人员进入庭审现场,但那些外交人员的出现并不正常。她指出,部分西方国家呼吁释放纳瓦利内的声明内容相似,可能因为这些国家立场与事实脱节或出于政治目的。

俄罗斯反腐基金会创始人纳瓦利内2020年8月乘坐国内航班途中感到身体极度不适被紧急送医,后被送往德国柏林治疗。德国表示纳瓦利内中了神经毒剂,欧盟、北约及多个西方国家因此指责俄罗斯。俄罗斯表示纳瓦利内离开俄罗斯时体内并不存在有毒物质,呼吁西方国家不要将此政治化。今年1月纳瓦利内从德国返回俄罗斯,俄罗斯执法机构以多次违反缓刑规定为由将他逮捕。